
 Zelená väčšina - výročná správa za rok 2025 
 
1. Hlavný cieľ platformy Zelená väčšina  
 
Platforma zastrešuje environmentálne organizácie a jednotlivcov, ktorí vnímajú stav 
životného prostredia, fungovanie občianskej spoločnosti a dodržiavanie princípov 
právneho štátu v Slovenskej republike ako zásadné spoločenské otázky. Jej cieľom je 
prispievať k formovaniu prostredia, v ktorom sa hlas verejnosti a záujmy ochrany prírody 
systematicky zohľadňujú v rozhodovacích procesoch a realizácii politík Slovenskej 
republiky. 

Platforma sa odborne podieľa na tvorbe a pripomienkovaní legislatívy a verejných 
politík, vzdeláva verejnosť, približuje prácu mimovládnych organizácií, dáva hlas 
odborným kapacitám a zapája sa do nezávislého monitorovania diania v oblasti 
ochrany životného prostredia a fungovania verejných inštitúcií. 

Zelená väčšina bola založená v roku 2025 a ku koncu roka združovala 18 organizácií. 
Administratívne a koordinačne platformu zabezpečuje organizácia Klima Fokus. 

 



 

2. Aktivity a kampane v roku 2025 
2.1 Kampane 

Kampaň Netrhajme prírodu na kusy 

V priebehu roka 2025 platforma iniciovala výzvu Netrhajme prírodu na kusy, ktorá 
reagovala na pripravované legislatívne zmeny v oblasti ochrany prírody. Kampaň 
upozorňovala na potenciálne negatívne dopady navrhovanej novely zákona o 
ochrane prírody a krajiny, najmä na oslabenie ochrany chránených území a 
obmedzovanie odbornej diskusie. 

Platforma v rámci kampane prispela najmä k šíreniu informácií, koordinácii spoločných 
výstupov a prepájaniu zapojených aktérov a aktérok. 

 

 

 

Zonácie národných parkov 
 

Jednou z hlavných kampaní, ktoré platforma Zelená väčšina v roku 2025 iniciovala, 
bola kampaň súvisiaca so zonáciou štyroch národných parkov - Poloniny, TANAP, 
NAPANT, Malá Fatra. Cieľom bolo zabezpečiť ochranu starých lesov a biotopov 
hlucháňov a zároveň priblížiť slovenské národné parky medzinárodným štandardom 
IUCN. Zonácie boli súčasťou míľnika Plánu obnovy a odolnosti, ku ktorému sa Slovensko 
zaviazalo. 

https://www.zelenavacsina.sk/zakon-o-ochrane-prirody-a-krajiny-nesmie-byt-trhaci-papier/


Napriek tomu existovalo riziko výrazného oslabenia ochrany národných parkov. Spolu s 
tímom odborníkov a odborníčok z organizácií Aevis, My sme les, OZ Prales, SOS/BirdLife 
a WWF Slovensko platforma pripravovala hromadné pripomienky a odborné podklady. 
Následne ich prezentovala na rokovaniach s ministerstvom životného prostredia aj pri 
stretnutiach so zástupcami a zástupkyňami Európskej komisie. 

 

 
 
 



2.2 Iné aktivity 

Pochod za Podpoľanie 

V roku 2025 sa platforma Zelená väčšina organizačne podieľala na Pochode za 
Podpoľanie, ktorý reagoval na plánovanú výstavbu prečerpávacej vodnej elektrárne 
Málinec – Látky. Projekt štát prezentuje ako strategickú investíciu pre energetickú 
bezpečnosť, vyvolal však veľké kontroverzie kvôli nedostatočnej komunikácii s 
verejnosťou, obavám z dopadov na životné prostredie a miestne komunity, nesúladu s 
územným plánom aj rozsahu investície. 

Pochodu sa zúčastnilo približne 120 ľudí, vrátane miestnych obyvateľov a obyvateliek, 
aktivistiek a aktivistov a ďalších ľudí podporujúcich ochranu prírody. Platforma Zelená 
väčšina poskytla logistickú a komunikačnú podporu a koordinovala aktivity s ostatnými 
zapojenými organizáciami. Cieľom pochodu bolo posilniť informovanú verejnú diskusiu, 
podporiť transparentnosť rozhodovacích procesov a participáciu verejnosti v otázkach 
životného prostredia. 

 

​
 

 

https://www.zelenavacsina.sk/40-km-pochod-na-podporu-miestnych-obyvatelov-podpolania/
https://www.zelenavacsina.sk/40-km-pochod-na-podporu-miestnych-obyvatelov-podpolania/


Obrana mimovládnych organizácií 

Vydali sme výzvy adresované ministrovi životného prostredia Tomášovi Tarabovi ​
v súvislosti s jeho nepravdivými výrokmi o financovaní mimovládnych organizácií.  

11. 2. 2025 Výzva na ospravedlnenie sa mimovládnym organizáciám 

Environmentálne mimovládne organizácie vyzvali ministra Tomáša Tarabu, aby prestal 
šíriť zavádzajúce tvrdenia o ich financovaní. Odkaz 

19. 5. 2025 Výzva na ospravedlnenie Združeniu Slatinka​
 ​
Zelená väčšina vyzvala ministra Tarabu, aby sa verejne ospravedlnil za klamstvá, ktoré 
povedal v parlamente o realitnom podvode v Slatinke. Odkaz 

 

Informačné videá o členských organizáciách platformy Zelená väčšina 

Venovali sme sa aj produkcii krátkych vzdelávacích videí, ktoré prezentovali aktivity 
našich členských organizácií. V roku 2025 sme publikovali tri takéto videá - pre WWF 
Slovensko, Záchrannú stanicu Zázrivá a Združenie Slatinka. Videá ilustrujú prínos 
environmentálnych mimovládnych organizácií pre spoločnosť.  
 
Videá možno vidieť na platforme Youtube Zelená väčšina - YouTube 
 

 
3. Financovanie platformy 
Financovanie Zelenej väčšiny v roku 2025 zabezpečili granty od ECF - European 
Climate Foundation (30 676 eur) a od Nadácie Tipsport (5 000 eur). 
 
 
 

Klima Fokus 
IČO 54605580  

DIČ 2121971203  
Haanova 2599/40, Bratislava 851 04 
Kontakt:  info@klimatickakoalicia.sk 

https://www.zelenavacsina.sk/prestante-zavadzat-o-mimovladkach-a-zacnite-riesit-skutocne-problemy/
https://www.zelenavacsina.sk/zelena-vacsina-vyzyva-tarabu-aby-sa-ospravedlnil-za-klamstva-v-parlamente/
https://www.youtube.com/@Zelen%C3%A1v%C3%A4%C4%8D%C5%A1ina
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